

肩负起国家和民族的希望

人民日报评论员

青年兴则国家兴，青年强则国家强，青年一代有理想、有担当，国家就有前途，民族就有希望。

“广大青年要成为实现中华民族伟大复兴的生力军，肩负起国家和民族的希望。”在五四青年节和北京大学建校120周年校庆日即将来临之际，习近平总书记来到北京大学考察，与莘莘学子共话追梦的激情和理想、圆梦的奋斗与奉献，深刻阐述建设中国特色世界一流大学的政治方向和实现路径，为广大青年提供健康成长的指引，为高校建设擘画清晰的未来蓝图。未名湖畔的叮嘱，博雅塔下的勉励，让无数青年心潮澎湃、热血沸腾，极大鼓舞起年轻一代为理想奋斗的信心与决心。

青年是追梦者，也是圆梦人。中国的未来属于青年，中华民族的未来也属于青年。青年一代的理想信念、精神状态

态、综合素质，是一个国家发展活力的重要体现，也是一个国家核心竞争力的重要因素。中国特色社会主义进入新时代，中国日益走近世界舞台中央，中华民族距离伟大复兴的目标从未如此之近，广大青年生逢其时，也重任在肩。追梦需要激情和理想，圆梦需要奋斗和奉献。当此之时，正需要广大青年在奋斗中释放青春激情、追逐青春理想，为国家建设、民族复兴凝聚磅礴的青春力量。

一代人有一代人的使命，青年人有青年人的担当。当代青年朝气蓬勃、好学上进、视野宽广、开放自信，可爱、可信、可贵、可为，是同新时代共同前进的一代。广大青年既拥有广阔发展空间，也承载着伟大时代使命。从宁静的校园到忙碌的工厂，从科技的潮头到创业的前沿，新时代的大舞台上，处处刻印下青年奋斗的脚步，处处洋溢着青春火热

的激情。在不同领域里奔跑的青春身影，把理想和抱负熔铸在脚踏实地的前进征程中。用中国梦激扬青春梦、将青春梦融入中国梦，“青春是用来奋斗的”，正是这一代青年共同的心声。肩负起国家民族的希望，与时代同心同行，广大青年就一定能在为人民利益的不懈奋斗中绽放青春光芒。

习近平总书记在重要讲话中，对青年提出了希望和要求：忠于祖国、忠于人民，立鸿鹄志、做奋斗者，求真学问、练真本领，知行合一、做实干家。这是青年一代健康成长必须遵循的路径、必须坚持的方向。爱国爱民才能立德立功，青年需要把自己的理想同祖国的前途、把自己的人生同民族的命运紧密联系在一起。立志奋斗才能梦想成真，青年需要培养奋斗精神、做到理想坚定，在拼搏中放飞人生梦想。真

学真练才能成长成才，青年需要通过学习知识，掌握事物发展规律，为国争光、为民造福。实干苦干才能成就事业，青年需要面向实际、深入实践，依靠勤劳和汗水开辟人生和事业前程。牢记习近平总书记的希望和要求，为祖国、为人民、为民族而奋进、而开拓、而奉献，广大青年必将书写无愧于时代、无愧于历史的华彩篇章。

“红楼飞雪，一时英杰，先哲曾书写，爱国进步民主科学”。百廿北大，激荡着青春的理想与活力，“团结起来，振兴中华”的口号响彻美丽的燕园。更紧密地与国家、民族和人民的需要结合起来，广大青年一定能以青春之我、奋斗之我，创建青春之国家，青春之民族，中华民族伟大复兴一定会在一代代青年的接力奋斗中变为现实。

(新华社北京5月2日电)

和合共生 同舟世界梦

■张伟 叶书宏

实现人类解放和人的自由全面发展，是马克思主义学说一以贯之的核心。真正的马克思主义者必然有着深厚的人类情怀。

进入新时代的中国，秉承中华文明“世界大同”“和合共生”理念，站在人类历史发展进程的高度，倡导并推动构建人类命运共同体，赋予马克思主义以新的时代内涵。

为全人类谋幸福，是马克思主义理论的价值基础；实现“自由人的联合体”，是马克思始终如一的目标。

目睹劳苦大众的悲惨命运和资本主义社会的种种不公，马克思提出了自己憧憬的理想社会：消灭剥削和压迫，建立一个“自由人的联合体”，在那里，人们利益相融、互为依赖，“每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件”。

古往今来，过上幸福美好生活始终是人类孜孜以求的梦想。中国圣贤憧憬“大同社会”，古希腊哲人期盼“理想国”，而马克思“自由人的联合体”思想从哲学和科学高度，为实现这一理想指明了方向。

100多年后的今天，马克思超越民族、国家，以全人类福祉为依归的“联合体”思想依然启示着世界。

“人类生活在同一个地球村里，生活在历史和现实交汇的同一个时空里，越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。”2013年3月，莫斯科国际关系学院，习近平主席面向世界提出“命运共同体”理念。

当今时代，人类创造出前所未有的灿烂文明，但也面临着和平赤字、发展赤字、治理赤字。恐怖主义、气候变化、贫富差距依然是威胁人类的紧迫问题……

英国《金融时报》副总编马丁·沃尔夫得出结论：共同体理念反映了今天的现实，没有全球共同体，人类造成危害将失去控制。

面对全球性的现实挑战，人们愈加认清一个道理：任何国家都不可能

独善其身。人类社会迫切需要超越传统国家和民族隔阂，构建一个共担时代责任、共享发展成果的“真正的共同体”。

人类社会向何处去？世界前途在哪里？中国提出人类命运共同体理念，建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

“让和平的薪火代代相传，让发展的动力源源不断，让文明的光芒熠熠生辉，是各国人民的期待，也是我们这一代政治家应有的担当。中国方案是：构建人类命运共同体，实现共赢共享。”2017年1月，联合国日内瓦总部，习近平主席全面系统地阐述了人类命运共同体理念，指引世界发展和人类未来正确方向，在全世界引起广泛而强烈的反响和共鸣。

人类命运共同体理念，根植于“世界大同”“和合共生”的中华传统文化，是对马克思“自由人的联合体”思想的继承和发展，体现了中国将自身发展同世界共同发展相统一的天下胸怀和大国担当，成为马克思主义理论创新的重大成果。

作为通往人类命运共同体的重要途径，中国提出并践行“一带一路”倡议，在谋求自身发展的同时，为世界其他国家带来发展机遇，提供发展思路，搭建合作共赢、共享发展的平台。

计利当计天下利。幸福应是全人类共同的感受。大道之行，天下为公。人类命运共同体理念遵循人类社会发展规律和全球化潮流，合历史之法、时代之理、现实之需、未来之势，如今已被写入联合国相关决议，上升为国际社会的普遍共识，成为指引人类社会共同发展的鲜明旗帜。

联合国日内瓦办事处总干事穆勒评价，人类命运共同体理念“正在世界上落地生根”。

上世纪初，马克思主义传入中国。历经百年艰苦卓绝的探索和奋斗，今天走近世界舞台中央的中国正顺应时代潮流，与各国共建人类命运共同体，必将为人类作出新的更大贡献。

(新华社北京5月3日电)



育好“民生之花”

治国有常，利民为本。近日召开的中央政治局会议指出，要加大保障改善民生工作力度，加强基本公共服务，解决好群众关心的关键小事。

保障和改善民生没有终点站，只有连续不断的新起点。随着经济发展和社会变化，民生的内涵不断扩展和延伸，从居民对“天蓝水清”的呼唤，到新市民对“住房之困”的喟叹，再到社会对“寒门难出贵子”的拷问，实现“幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶”的民生期待显得更为迫切。

(新华社发 商海春 作)